
Dísznövény-telepítéssel összefüggésbe hozható
Cepaea nemoralis (Linnaeus, 1758) felbukkanások

Budapesten

Szili-Kovács Tibor, Majoros Gábor & Csontos Péter

Abstract: Cepaea nemoralis (Linnaeus, 1758) emergence associated with ornamental planting in Budapest.
Cepaea nemoralis (Linnaeus, 1758) is a protected by law Helicidae landsnail, indigenous in West Hungary
but easily distributed by humans far from its distribution area. We report two new occurrences of this speci-
es resulted by occasional colonization within administrative boundaries of Budapest (Hungary), at 47° 30,641’
N, 19° 0,788’ E and 47° 30,339’ N, 19° 0,626’ E). The possible way of introduction via planting ornamental
trees and shrubs is discussed.
Keywords: brown-lipped banded snail, colonization, grove snail, introduction, new records, urban occurrence.

Bevezetés

A ligeti csiga (Cepaea nemoralis L.) nyugat Európában elterjedt, Helicidae családba tartozó
viszonylag nagy házú, dekoratív faj. A héjon feltûnõ szín és csíkozat változatai miatt a poli-
morfizmus evolúciós és ökológiai problémájával foglalkozó kutatók egyik kedvenc kísérle-
ti állata (Jones, J. S. et al., 1977). Hazánkban, törvénnyel védetté nyilvánított faj.

Magyarországon, a Nyugat Dunántúlon fordul elõ, a Balaton és a Dráva folyó mentén törté-
nõ keleti irányú elõretöréssel (Pintér, L. et al. 1979). Itt húzódik a faj természetes area-jának ha-
tárvonala. A faj magyarországi legkeletebbi természetes elõfordulásaként a Bakonybél melletti
Gerence-völgyet említették korábban (Agócsy, P. & Pócs, T. 1960).

A C. nemoralis emberi közvetítéssel gyakran megtelepszik természetes elterjedési terü-
letén kívül is, elsõsorban települések parkjaiban, temetõiben és kertekben.

Vélhetõen korábbi behurcolások nyomán a ligeti csiga több helyen elõkerült az Alföldrõl is.
Kovács Gyula Mindszenten és Orosházán temetõkertben bukkant rá (Domokos, T. 1996, Fehér, Z.
& Gubányi, A. 2001), Nacsa Kálmán Nagymágocson találta meg (Nacsa, K. 2003), és ezt írta róla:
„Nagymágocsra valószínûleg a Károlyi-kastély fáinak telepítése során hurcolták be. Megtalálható
a kertekben és a környezõ erdõkben is. Legnagyobb számban azonban a temetõkertben él”. Do-
mokos Tamás a Munkácsy Mihály Múzeum Mollusca-gyûjteményének revíziója során bukkant rá
egy C. nemoralis-t tartalmazó tételre, ami a Bükk hegységbõl származott (Domokos, T. 2003). 

Az általunk megfigyelt csiga elõfordulásoknak azon túlmenõen, hogy új adatokat közlünk, to-
vábbi érdekessége, hogy a betelepülés idõpontja és módja nagy valószínûséggel megállapítható.

Megfigyelések

1. lelõhely: Budapest II. kerület, Lorántffy Zsuzsanna lépcsõ
2011. október 12-én 3 élõ Cepaea nemoralis-t vettünk észre a Budapest körszálló melletti ré-
zsûn, ami közcélú zöldterület, hivatalosan Lorántffy Zsuzsanna lépcsõ 4-6 elnevezéssel (É 47°
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30,641’; K 19° 0,788’). Mindegyik kifejlett, házuk halványsárga, kerületük mentén 1-1 sötétbar-
na övvel (1. kép). Ezt követõen számos alkalommal megfigyeltünk ezen a helyen ligeti csigát, a
legtöbbet – nyolc élõ adult egyedet, kivétel nélkül egysávosakat – 2012. május 7-én láttuk egy
kiadós esõ után. Mivel ezen a helyen az utóbbi 25 évben nem láttunk C. nemoralis csigákat, egy-
értelmûnek látszott, hogy friss behurcolásról lehet szó. Két lehetõségre gondoltunk. A környé-
ken levágott és a kertekbõl származó zöldhulladékot gyakran deponálják ideiglenesen a lépcsõ-
sor felsõ részén, és esetleg innen települhettek be a területre. A környéket alaposan átvizsgáltuk,
és a közeli kertekben nem találtunk C. nemoralis-t. A másik lehetõség, hogy fa vagy cserje tele-
pítéssel került oda. A felbukkanás helyén sûrû és magas gyomnövényzet van, közötte alig ész-
revehetõen egy fiatal japán gyertyánszil (Zelkova serrata) található. Megtudtuk, hogy egy kö-
zelben lakó rendelte meg és ültette el a két facsemetét, saját elmondása szerint 2009 tavaszán.
Az egyiket késõbb véletlenül kivágták a gyomokkal együtt. A ligeti csigákat részben a megma-
radt facsemete körül, részben attól kb. 8-10 méterrel lejjebb figyeltük meg. Ezek alapján felté-
telezhetõ, hogy a Zelkova telepítéssel kerülhetett a C. nemoralis a területre. A Lorántffy Zsu-
zsanna lépcsõn Helix pomatia és Cepaea vindobonensis is él, sõt élõ C. hortensis is elõkerült.

Az épületektõl is árnyalt, kissé „szurdokszerû”, lejtõs terület fásszárú szintjét néhány idõs
akác és az alattuk szintén fává magasodó bodza (Sambucus nigra) és cseresznyeszilva (Pru-
nus cerasifera) egyedek alkotják, melyek közül az alsó szakaszon több példányra a borostyán
is felkapaszkodott, tovább növelve így az árnyaló hatást. A felsõ szakaszt a fák borítása csak
kevéssé érinti. Ennek megfelelõen a felsõ részen erõs cserjeszintet képez az ördögcérna (Lycium
barbarum), amely a terület legjellemzõbb tömegnövénye (1. táblázat). A lágyszárú szintben
több üde termõhelyet jelzõ (egyébként zavarástûrõ) növény fordul elõ, amelyek közül nagyobb
gyakoriságúak a következõk: Anthriscus cerefolium, Arctium lappa, Chelidonium majus, Hedera
helix és Humulus lupulus. 
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1. kép. Cepaea nemoralis (Linnaeus, 1758) a Budapest, Lorántffy Zsuzsanna lépcsõn, 2011. október 
(Fotó: Csontos P. and Szili-Kovács T.)



A teljes növényzet fajainak Zólyomi-féle W-értékeibõl számolt kvázi-átlag 4,35-nek adódik,
amely a mérsékelten üde (W=4) és az üde (W=5) élõhely-kategória közé esik (Zólyomi, B.
& Précsényi, I. 1964, Horváth, F. et al. 1995).

Összességében elmondható, hogy a lépcsõ menti rézsûn kifejlõdött másodlagos vegetá-
ció a tágabb környezetéhez viszonyítva jobb vízellátottságú, üdébb élõhelyet indikál.

2. lelõhely: Budapest XII. kerület, Gaál József utca 26.
A Kis-Sváb-hegyen egy társasház bejárata elõtt fekvõ és az ott élõk által kultúrába vont zöldte-
rületen bukkantunk rá 2012. május 29-én, élõ egysávos és többsávos C. nemoralis-okra (É 47°
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1. táblázat. Budapest II. kerület, Lorántffy Zsuzsanna lépcsõ lelõhely 
növényzete, a fajok nedvességigényének megadásával 

(megfigyelési napok: 2012. május 4. és június 7. között több alkalommal)

* = több foltban, több példánnyal képviselt, vagy jelentõs borítású faj
T = tömeges borítást mutató faj
– = a fajnak nincs „W” adata a Flóra-adatbázisban

W-érték Latin név Magyar név
Lombkoronaszintet alkotó fajok

– Prunus cerasifera (*) Cseresznyeszilva
3 Robinia pseudoacacia (*) Fehér akác
5 Sambucus nigra (*) Fekete bodza

Cserje- és gyepszintet alkotó fajok
6 Acer pseudoplatanus Hegyi juhar
3 Agropyron repens Közönséges tarackbúza
3 Ailanthus altissima Bálványfa
4 Alliaria petiolata Hagymaszagú kányazsombor
5 Anthriscus cerefolium (*) Zamatos turbolya
6 Arctium lappa (*) Nagy bojtorján
4 Artemisia vulgaris Fekete üröm
3 Ballota nigra (*) Fekete peszterce
2 Bromus sterilis (*) Meddõ rozsnok
4 Chelidonium majus (*) Vérehulló fecskefû
5 Clematis vitalba Erdei iszalag
7 Galium aparine Ragadós galaj
5 Hedera helix (*) Borostyán
3 Hordeum murinum Egérárpa
7 Humulus lupulus (*) Komló
4 Lycium barbarum (T) Ördögcérna
4 Melandrium album Fehér mécsvirág
4 Phytolacca  americana Karmazsinbogyó (álkörmös)
4 Polygonum convolvulus Szulákkeserûfû
3 Rosa canina Gyepûrózsa
– Rumex patientia Paréj lórom
5 Stellaria media Tyúkhúr
5 Taraxacum officinale Gyermekláncfû
5 Taxus baccata Tiszafa
4 Veronica hederifolia Borostyánlevelû veronika
– Viola sp. (*) Ibolya



30,339’; K 19° 0,626’), összesen 3 kifejlett egyedre. 2012. június 12-én, egy elhúzódó csen-
des esõvel jellemezhetõ napon, ismét felkerestük az említett kapubejárót, ahol ezúttal 15
példány C. nemoralis-t figyeltünk meg. Ezután átvizsgáltuk az úttest túloldalán lévõ, erdõ-
vel takart természeti területre áthordott kerti hulladék kupacokat, elsõsorban dísznövények
metszésébõl származó rõzsehalmokat, s ezeken további 45 példányt figyeltünk meg. Min-
tázatuk szerint halványsárga alapszínû, zömmel egysávos és többsávos állatokat láttunk
(2. kép), emellett néhány összeolvadt sávozású, illetve halványan, szaggatottan sávozott
példány is elõfordult. Az erdõsült oldalra „átdobott” rõzsehalmok a Gaál József utca ezen
szakaszán mindenütt jellemzõek, mivel a többi társasházból is így szabadulnak meg a ker-
ti nyesedéktõl, annak ellenére, hogy az utcának ez az oldala már a fõvárosi helyi jelentõsé-
gû természetvédelmi terület határát képezi. Ligeti csigákat azonban csak a 26-os számú
háztól le- és felmenõ irányokban egyaránt mintegy 20-30 m-es szakaszon elhelyezkedõ rõ-
zsehalmokon figyeltünk meg.

A 26-os számú ház lakóinak elmondása szerint három évvel korábban telepítettek új bok-
rokat (Berberis julianae, Cotoneaster horizontalis, Lonicera pileata és Pyracantha coccinea)
a kapubejárat területére. A beültetett díszcserjék pontos számát itt nem ismerjük, de az lát-
ható, hogy több tucattal számolhatunk, ami így a Lorántffy Zsuzsanna lépcsõhöz képest egy
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2. kép. Cepaea nemoralis (Linnaeus, 1758) a Budapest, Gaál József u. 26. elõtt, 2012. június 
(Fotó: Csontos P.)



jóval nagyobb iniciális populáció behurcolására adott lehetõséget. Bár azt nem tudjuk, hogy
itt korábban éltek-e ligeti csigák, ugyanakkor a leírt körülmények alapján joggal feltételez-
hetõ, hogy a cserjék telepítésével kerülhettek ide, ebben az esetben itt is friss behurcolásról
beszélhetünk.

Diszkusszió

Véleményünk szerint a két tárgyalt helyszínen – bár a köztük lévõ távolság csak kb. 1 km –
egymástól független behurcolás történhetett. Erre utaló jelek, hogy egyrészt többsávos és
szaggatottan sávozott példányokat csak a Kis-Sváb-hegyi helyszínen láttunk, a Lorántffy
Zsuzsanna lépcsõnél élõk kivétel nélkül egysávosak. Másrészt a két elõfordulási helyszín kö-
zött húzódó Városmajorban – amely kiterjedt zöldterület, és elvben egy ott élõ erõs populáció
elvándorolt példányai is lehetnének a megtalált állatok – nem fordul elõ a ligeti csiga. Ugyan-
akkor a kerti csiga (C. hortensis) gyakori a park bokorcsoportjai alatt.

Eredményeink arra is felhívják a figyelmet, hogy a díszfaiskolákból származó növények
földlabdáival az elvermelt csiga egyedek vagy lerakott petéik könnyen behurcolhatók új terüle-
tekre. E feltevést támasztja alá Nacsa (2003) megfigyelése is a nagymágocsi temetõkertre vonat-
kozóan, hiszen a temetõkbe rendszerint igen nagy számban ültetnek változatos helyekrõl beszer-
zett dísznövényeket. Végül, a peték révén történt behurcolással kapcsolatban jegyezzük meg,
hogy inkább ezen a módon valószínûsíthetõ több állat egyidejû behurcolása, ami jelentõs elõny
egy új populáció stabil megtelepedéséhez. Esetünkben erre utal, hogy mindkét helyszínen a cse-
meteültetéseket követõen három évvel jelentek meg az adult C. nemoralis példányok, ami meg-
egyezik a faj egyedfejlõdésének hosszával (Williamson, P. 1976). ALorántffy Zsuzsanna lépcsõn
– a kedvezõ mikroklíma ellenére – a kis egyedszám, a csekély méretû és izolált terület, valamint
a visszatérõ bolygatás miatt kérdéses a populáció fennmaradása. Ugyanakkor a Gaál József
utcában a beépítetlen oldal közvetlen kapcsolata a számottevõ méretû, északias kitettségû védett
területtel feltehetõen hosszabb távon is biztosítja majd a C. nemoralis stabil megtelepedését. 

Az általunk közöltekhez hasonló faiskolai növényekkel közvetített alkalmi behurcolások
valószínûleg gyakoriak lehetnek, azonban a rendszerint csekély egyedszám miatti kis popu-
lációméret és a behurcolási hely ökológiai adottságai sok esetben nem teszik lehetõvé a sta-
bil megtelepedést, és ezért nem kerülnek detektálásra. Így például tudunk a fajnak a pesti ol-
dalon, a XVI. kerületi Bökényföldi út egyik üres telkén lévõ egyszeri elõfordulásáról, és egy
élõ példányt kaptunk a Füvészkert körüli mellékutcák egyikébõl is. 

Az egyedek szórványos felbukkanásai akár szándékos elhurcolás eredményei is lehetnek,
ha például a gyerekek, megunt állatkáikat kirakják egy megfelelõnek vélt élõhelyre. Valószí-
nûleg ezért lehet olykor afrikai Archachatina csigákat találni a Margit-szigeten, különféle
mediterrán helicidákat a budapesti mellékutcák kertjeinek kerítései mentén, és egzotikus ak-
váriumi csigákat még a Balaton partján is (Majoros G., nem közölt adatai).

Elképzelhetõ, hogy a Budapesten többfelé gyakori Cepaea hortensis is eredetileg a ker-
tészeti tevékenységgel hurcolódott be a fõváros egyes területeire. E fajnak is voltak és van-
nak is izolált, alkalmi elõfordulásai, amelyek rövid ideig perzisztálnak. Tipikus eset, hogy
a városi közparkokban megjelennek Cepaea fajok, de egy-két év után kipusztulnak, ha a te-
reprendezés tönkreteszi populációjukat. Ezért érdemes megfigyelni a detektált behurcolások
élõhelyi körülményeit, hogy megismerjük azokat a feltételeket, amelyek között a behurcolt
fajok képesek tartósan megtelepedni.

43



Irodalom

Agócsy, P. & Pócs, T. (1960): Data to the Mollusk Fauna of Hungary. – Annales Historico-
Naturales Musei Nationalis Hungarici, 52: 437–445.

Domokos, T. (1996): Javaslat a nem védett közép-európai montán Gastropodák, valamint a
Cepaea nemoralis és a Cepaea hortensis fajok védettségére. – Malakológiai Tájékoztató,
15: 53–59.

Domokos, T. (2003): Behurcolt Cepaea nemoralis (LINNAEUS, 1758) a Bükkben. – Malako-
lógiai Tájékoztató, 21: 65–67.

Fehér, Z. & Gubányi, A. (2001): The distribution of Hungarian Molluscs. The catalogue of
the Mollusca Collection of the Hungarian Natural History Museum. – Hungarian Natural
History Museum, Budapest, pp: 1–466.

Horváth, F., Dobolyi, Z. K., Morschhauser, T., Lõkös, L., Karas, L. & Szerdahelyi, T. (1995):
FLÓRA adatbázis 1.2 – taxonlista és attribútum-állomány. FLÓRA munkacsoport, MTA-
ÖBKI, MTM Növénytára, Vácrátót, p: 252.

Jones, J. S., Leith, B. B. & Rawlings, P. (1977): Polymorphism in Cepaea: A Problem with
Too Many Solutions? Annual Review of Ecology and Systematics, 8: 109–143.

Nacsa, K. (2003): Adatok Nagymágocs (DS 55–56, 65–66) és környéke malakofaunájához. –
Malakológiai Tájékoztató, 21: 83–92.

Pintér, L., Richnovszky, A. & S. Szigethy, A. (1979): A magyarországi recens puhatestûek el-
terjedése. – SOOSIANA (Suppl. I: 1–351.)

Williamson, P. (1976): Size-weight relationships and field growth rates of the landsnail Cepaea
nemoralis (L.). – Journal of Animal Ecology, 45: 875–885.

Zólyomi, B. & Précsényi, I. (1964): Methode zur ökologischen Characterisierung der Vegeta-
tionseinheiten und zum Vergleich der Standorte. Acta Bot. – Acad. Sci. Hung. 10: 377–416.

SZILI-KOVÁCS, Tibor
MTA ATK Talajtani és Agrokémiai Intézet
H-1022 Budapest, Herman Ottó út 15.
E-mail: szi7466@iif.hu

MAJOROS, Gábor
SZIE ÁOTK Parazitológiai és Állattani Tanszék
H-1078 Budapest, István u. 2.
E-mail: majoros.gabor@aotk.szie.hu

CSONTOS, Péter
MTA ATK Talajtani és Agrokémiai Intézet
H-1022 Budapest, Herman Ottó út 15.
E-mail: cspeter@rissac.hu

44



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo true
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308030d730ea30d730ec30b9537052377528306e00200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /FRA <>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>







    /HEB (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for high quality pre-press printing. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later. These settings require font embedding.)
    /ENU <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


